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15
   						     u\©[PÒ

 C¨£õhzøuU PØ£uß ‰»® }[PÒ

 ² •ÊöÁs JßøÓz u\© Gs JßÔÚõÀ ö£¸USÁuØS®

 ² u\© Gs JßøÓz u\© Gs JßÔÚõÀ ö£¸USÁuØS®

 ² •ÊöÁs JßøÓz u\© Gs JßÔÚõÀ ÁS¨£uØS®

 ² u\© Gs JßøÓz u\© Gs JßÔÚõÀ ÁS¨£uØS®

÷uøÁ¯õÚ BØÓÀPøÍ¨ ö£ÖÃºPÒ.

15.1 u\©®

uµ¨£mh ¤ßÚö©õßøÓz u\© GsnõP GÊxÁuØS® uµ¨£mh u\© Gs 

JßøÓ¨ ¤ßÚ©õP GÊxÁuØS® uµ® 6, 7 CÀ }[PÒ PØÖÒÏºPÒ.

¤ßÚö©õßøÓ Auß £Svö¯s 10" 100" 1000" ''' GßÓÁõÖ £zvß Á¾ÁõP 

©õØÔU öPõshõÀ A¨¤ßÚzøuz u\© GsnõP ©õØÖÁx C»SÁõP 

C¸USö©Ú }[PÒ PØÖÒÏºPÒ. 

² ¤ßÚö©õßøÓz u\© GsnõP ©õØÔ GÊxuÀ

£Svö¯s 10 BP Aø©¢u ]» ¤ßÚ[PøÍz u\© GsnõP ©õØÔ GÊv²ÒÍ 

Âuzøu ÷|õUS÷Áõ®.  

 
1
10

  = 0'1"     9
10

  = 0'9"      17
10

 = 1'7 

£Svö¯s 10 BP Aø©¯õu ]» ¤ßÚ[PøÍz u\© GsnõP ©õØÖÁuØSa 

\©Á¾¨ ¤ßÚ[PøÍ¨ £¯ß£kzv¯ Âuzøu {øÚÄTº÷Áõ®. 

²²
3
25

  Iz u\© GsnõP GÊx÷Áõ®     ²²  
77
125 

 Iz  u\© GsnõP GÊx÷Áõ®' 

100 ÷ 25 = 4 Gß£uõÀ	 1000 ÷ 125 = 8 Gß£uõÀ

3
25

 = 3 ×  4
25 × 4

 	                                   
77
125

 = 77 × 8
125 × 8

  

     = 12
100

				   = 616
1000

      = 0'12 		       = 0'616 
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17
4

 = 17 × 25
4 × 25

  		
33
40

6  = 6 +  33      
40

 = 6 +  33 × 25
40 × 25

 

      = 425
100

		  = 6 +  825
1000

 

      = 4'25 		  = 6 +  0'825

			   = 6'825  

10" 100" 1000 AÀ»x £zvß H÷uÝö©õ¸ Á¾ÁõP Aø©²® Gs JßÖ 

H÷uÝö©õ¸ ¤ßÚzvß £Svö¯snõÀ ÁS£k©õ°ß A¨¤ßÚzøuz 

u\© GsnõP C»SÁõP GÊu»õ®. 

u\© Gs JßøÓ •ÊöÁs JßÔÚõÀ ö£¸UPÄ® u\© Gs JßøÓ •ÊöÁs 

JßÔÚõÀ ÁSUPÄ® }[PÒ PØÖÒÏºPÒ.

u\© Gs JßøÓ¨ £zvß Á¾ÁõP Aø©²® Kº GsnõÀ ö£¸US®÷£õx 

AÆöÁsoÀ EÒÍ §a]¯[PÎß GsoUøPUSa \©ÚõÚ GsoUøP°À 

u\©¨ ¦ÒÎø¯ Á»¨ £UP©õP |Pºzu ÷Ásk®. ÷uøÁ÷¯Ø£iß ÷©»vP©õP¨ 

§a]¯[PøÍ Gsoß CÖv°À ÷\ºzxUöPõÒÍ ÷Ásk®.

	 Euõµn® : (i) 3'211 × 10 = 32'11		 (ii) 2'31 × 1000 = 2310

u\© Gs JßøÓ £zvß Á¾ÁõP Aø©²® Kº GsnõÀ ÁSUS®÷£õx 

AÆöÁsoÀ EÒÍ §a]¯[PÎß GsoUøPUSa \©ÚõÚ GsoUøP°À 

u\©¨ ¦ÒÎø¯ Ch¨ £UP©õP |Pºzu ÷Ásk®. ÷uøÁ÷¯Ø£iß ÷©»vP©õP¨ 

§a]¯[PøÍ Gsoß •ßÚõÀ ÷\ºzxU öPõÒÍ÷Ásk®.

Euõµn® : (i) 22'31 ÷ 10 = 2'231    (ii) 0'4 ÷ 100 = 0'004    (iii) 32 ÷ 1000 = 0'032

uµ® 6, 7 CÀ PØÓÁØøÓ {øÚÄTºÁuØS¨ ¤ßÁ¸® «mhØ £°Ø]°À 

Dk£kP.

    «mhØ £°Ø]

1.	 ¤ßÁ¸® JÆöÁõ¸ •øÓø©¨ ¤ßÚzøu²® u\© GsnõP GÊxP.

(i)    3
10

 	 (ii)    97
100

 	 (iii)    1
1000

 	

2.	 uµ¨£mh u\© GsPøÍ¨ ¤ßÚ[PÍõP ªP GÎ¯ ÁiÂÀ u¸P.

(i) 0'7	 (ii) 0'25 	 (iii) 8'16        (iv) 0'025       

² 
33
40

6  GßÝ® P»¨¦ Gsønz 

u\© GsnõP ©õØÖ÷Áõ®.

² 
17
4
  GßÝ® •øÓø©°À»õ¨ 

¤ßÚzøuz u\© GsnõP 

©õØÖ÷Áõ®.
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3.	 ¤ßÁ¸® •øÓø©°À»õ¨ ¤ßÚ[PøÍ²® P»¨¦ GsPøÍ²® u\© 		       

GsPÍõP ©õØÖP.

(i) 17
10

 	 (ii) 308
25

 	 (iii) 3 

9
10

  	 (iv) 14 

9
100

  	

4.	 ö£Ö©õÚ® PõsP.

(a)		 (i) 3'87 × 10  		 (ii) 4'08 × 100		 (iii) 0'0456 × 1000 	

 (iv) 4'09 × 102		 (v) 9'45 × 103		 (vi) 18'342 × 102

(vii) 3'27 × 3		 (viii) 0'65 × 11		 (ix) 15'08 × 13	

(b)     (i) 58 ÷ 10 		 (ii) 34 ÷ 100 		 (iii) 148 ÷ 1000 	

   (iv) 7'29 ÷ 102 		 (v) 35 ÷ 103 		 (vi) 1'785 ÷ 102 

     (vii) 78'3 ÷ 3 		 (viii) 0'684 ÷ 4 		 (ix) 30'88 ÷ 12

15.2 •ÊöÁs JßøÓz u\© Gs JßÔÚõÀ ö£¸UPÀ

•ÊöÁs JßÔøÚz u\© Gs JßÔÚõÀ ö£¸USøP°À u\© Gsøn 

¤ßÚ©õP ©õØÔ _¸US® Âuzøu Bµõ´÷Áõ®. Ax u\© Gs  JßÔÚõÀ J¸ 

•ÊöÁsøn¨ ö£¸UQ¯ Âu÷© BS®. 

²  7 ×  0'8 Cß ö£Ö©õÚ® Põs÷£õ®.

•øÓ I 
u\© Gsøn¨ £Svö¯s £zvß Á¾ÁõP Aø©¢u ¤ßÚ©õP ©õØÔ¨ 

ö£¸US÷Áõ®.

    0'8 = 8
10

 

∴ 7 × 0'8 = 7 × 
8
10

  

	  = 
56
10

 = 5'6   

•øÓ II
0'8 Cß u\© uõÚ[PøÍU P¸uõx 7 × 8 Cß ö£Ö©õÚzøuU Põs÷£õ®.

    7 × 8 = 56

 0'8 = 8 ÷ 10 Gß£uõÀ

7 × 0'8 Cß ö£Ö©õÚzøu¨ ö£Ó

7 × 8 Cß ö£Ö©õÚzøu 10 BÀ ÁSUP ÷Ásk®.

    ∴ 7 × 0'8 = 
56
10

 = 5'6
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²  8 ×  1'2 Cß ö£Ö©õÚ® Põs÷£õ®.

 8 × 1'2 = 8 × 12
10

	  =  96
10

   

	  =  9'6
•u¼À u\© uõÚ[PøÍU P¸uõx ö£¸US÷Áõ®. 

8 ×  1'2 = 1'2 ×  8 Gß£uõÀ 12 ×  8 = 96

∴ 1'2 CÀ J¸ u\© uõÚ® ©mk® C¸¨£uõÀ Âøh°¾® J¸ u\© uõÚ÷© 

C¸US©õÖ u\©¨ ¦ÒÎø¯ Ch÷Ásk®. 

AuõÁx 8 ×  1'2 = 1'2 ×  8 = 9'6 BS®.

C[÷P Pøh¨¤izu Pou GsnUP¸ÂØS Cn[P" 1'2 ×  10 = 12 Gß£uõÀ,

12 × 8 I¨ ö£¸UQ¨ ö£Ö® Âøhø¯ 10 BÀ ÁSUP ÷Ásk®.

AuØ÷PØ£ 8 × 1'2 = 9'6 BS®. 

 Euõµn® 1

8 ×  8'73 Cß ö£Ö©õÚ® PõsP. 

•øÓ I
8 ×  8'73 = 8 × 873      

100
 =  6984

100
  = 69'84

•øÓ  II 
GsPøÍz u\© uõÚ[PøÍU P¸uõx ö£¸US÷Áõ®.

 873
 × 8
6984

     	    

8'73 × 100 = 873 Gß£uõÀ 8'73 × 8 Cß Âøhø¯¨ ö£ÖÁuØS  873 × 8 
CÚõÀ ö£ØÓ Âøhø¯ 100 CÚõÀ ÁSUP ÷Ásk®. 

∴ 8'73 ×  8 = 873 ×  8 ÷ 100  = 6984 ÷ 100  = 69'84

C[÷P 8.73 CÀ C¸ u\© uõÚ[PÒ C¸¨£uõÀ ö£Ó¨£mh Âøh°¾® 

C¸ u\© uõÚ[PÒ C¸US©õÖ u\©¨ ¦ÒÎ Ch¨£mkÒÍx. 
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 Euõµn® 2

^1&	 233 × 7 = 1631 BS®. CuøÚU öPõsk ¤ßÁ¸® ö£¸UP[PÎß 

ÂøhPøÍ GÊxP.

	 (i) 23'3 × 7                       (ii) 2'33 × 7         (iii) 0'233 × 7        
  		     		   	                      				      

(i)   233 × 7 = 1631	

  23'3 × 10  =  233 Gß£uõÀ

   23'3 × 7  = 1631 ÷ 10

	        = 163'1

  	

(iii)     	 233 × 7 = 1631

		 0'233 × 1000 =  233 Gß£uõÀ

	 0'233 × 7 = 1631 ÷ 1000

	 = 1'631

(ii)      233 × 7  = 1631	
2'33 × 100  =  233 Gß£uõÀ

	 2'33 × 7 = 1631 ÷ 100

	 = 16'31

£°Ø] 15.1

1.	 ö£Ö©õÚ® PõsP.

 (i) 5 × 8'03 	  (ii) 12 × 19'4 	 (iii) 30 × 10'53 	

(iv) 4 × 3'197	  (v) 15 × 1'91 	 (vi) 32 × 24'64

2.	 678 × 4 Cß ö£Ö©õÚzøu¨ ö£ØÖ Av¼¸¢x  

	 (i) 4 × 67'8       (ii) 4 × 6'78     (iii) 4 × 0'678   GßÝ® ö£¸UP[PÎß ÂøhPøÍU 

PõsP.

3.	 34 m }Í•® 312'8 m AP»•® öPõsh ö\ÆÁPÁiÁ ©µUPÔz ÷uõmh 

ö©õßÔß £µ¨£ÍøÁU PõsP.
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15.3 Cµsk u\© GsPÎß ö£¸UP®

2'7 m }Í•® 0'9 m AP»•® öPõsh ö\ÆÁP ÁiÁ©õÚ PmiÀ Â›¨ 

ö£õßÔß £µ¨£ÍøÁU PõsP. 

       ö\ÆÁP ÁiÁU PmiÀ Â›¨¤ß }Í®	= 2'7 m                    

                             Â›¨¤ß AP»®	 = 0'9 m

ö\ÆÁP ÁiÁU PmiÀ Â›¨¤ß £µ¨£ÍÄ = 2'7 m × 0'9 m

	 = 2'7 × 0'9 m2

CÛ 2'7 × 0'9  Cß ö£Ö©õÚzøuU Põq® Âuzøu Bµõ´÷Áõ®. JÆöÁõ¸ 

u\© Gsøn²® ¤ßÚ©õP GÊx÷Áõ®. 

•øÓ I 

2'7 = 27
10

  ,    0'9 = 9
10

 

∴ 2'7 × 0'9 = 27
10

 × 9
10

   =  27 × 9
100

 

= 243
100

 

= 2'43
27 × 9 Cß ö£Ö©õÚzøu 100 BÀ ÁSzx 2'7 × 0'9 Cß ö£Ö©õÚ® 

ö£Ó¨£k®. 

2'7 × 0'9 = 2'43  

ö£¸USÖ
ö£¸UQ

ö£¸UP®

•øÓ  II 
u\© GsPÒ CµsiÚx® u\© uõÚ[PøÍU P¸uõx Cµsk  27 

× 9
 243

GsPøÍ²® ö£¸US÷Áõ®. C¸ GsPÎ¾® ^ö£¸USÖ, ö£¸UQ& 

C¸ u\© uõÚ[PÒ EÒÍÚ. 

C¸ u\© uõÚ[PøÍU öPõsh GsnõP 243 I GÊx®÷£õx 2'43 

ö£Ó¨£k®. 

Cuß£i 2'7 ×  0'9 = 2'43 BS®.
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 Euõµn® 1

30'8 × 0'07 Cß ö£Ö©õÚzøuU PõsP.

•øÓ I 

30'8 = 308
10

 , 0'07 = 7
100

∴ 30'8 × 0'07 = 308
10

× 7
100

 = 
2156
1000

 = 2'156

•øÓ II

308 
× 7

2156

∴ 30'8 ^ö£¸USÖ&, 0'07 ^ö£¸UQ& BQ¯ C¸ u\© GsPÎ¾® 3 u\© 

uõÚ[PÒ EÒÍÚ. GÚ÷Á 3 u\© uõÚ[PøÍU öPõshuõPz u\©¨  

¦ÒÎø¯U SÔ¨÷£õ®. 

∴ 30'8 × 0'07  = 2'156

 Euõµn® 2

172 × 26 = 4472 GÛß, ¤ßÁ¸ÁÚÁØÔß ö£Ö©õÚ® PõsP.  

(i) 1'72 × 2'6         (ii) 17'2 × 2'6        (iii) 0'172 × 0'026  

(i) 	1'72 × 2'6 =  172 × 26
100 × 10

 =  4472
1000

 =  4'472

(ii) 17'2 × 2'6 =  172 × 26
100

 =  4472
100

 =  44'72

(iii) 0'172 × 0'026 =  172 × 26
1000 × 1000  =  4472

1000 000 =  0'004472

£°Ø] 15.2

1.	 ö£Ö©õÚ® PõsP. 

 (i) 0'7 × 0'6 	   (ii) 1'2 × 0'8 	 (iii) 4'2 × 2'8          (iv) 1'26 × 0'9	
(v) 1'31 × 0'91 	  (vi) 2'78 × 1'87 	 (vii) 62'32 × 3'48     	(viii) 59'08 × 1'42

(ix) ^0'4&2 	  (x) ^0'06&2	 (xi) 0'3 × 0'5  × 0'9 	 (xii) 4 + 0'3  × 0'2

(xiii) 0'09 − 0'09 × 0'03	  (xiv) ^0'7 − 1&2	
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2.	 1 kg E¸øÍUQÇ[Qß Âø» ¹. 76.50 BS®.

A¤»õæÛUS  2'5 kg  E¸øÍUQÇ[øP Áõ[P GÆÁÍÄ 

£n® ÷uøÁ¨£k®? 

3.	 2'7 cm  £UP }Í•øh¯ \xµ ÁiÁ •zvøµö¯õßÔß 

£µ¨£ÍøÁU PõsP. 

4.	 273 × 31 = 8463 GÛß, ¤ßÁ¸ÁÚÁØÔß ö£Ö©õÚzøuU PõsP. 

       (i) 27'3 × 3'1     (ii) 2'73 × 3'1      (iii) 0'31 × 2'73

	 (iv) 3'1 × 0'273    (v) 0'031 × 2'73    (vi) 0'031 × 27'3

5.	 ö\[PÀö»õßÖ 2'3 kg voÄøh¯x. _ÁöµõßøÓU 

Pmh 2500 ö\[PØPÒ ÷uøÁ¨£kQßÓÚ.

(i)	 ÷uøÁ¨£k® ö\[PØPÎß •Êz voøÁU 

PõsP.				  

(ii)	 ö»õÔ JßÖ J¸ uhøÁ°À 2 t voøÁ ©mk÷© HØÔa ö\À¾®. 

C¢u 2500 ö\[PØPøÍ²® HØÔa ö\À» CÆÁøP¯õÚ GzuøÚ 

ö»õÔPÒ ÷uøÁ¨£k®?

15.4 •ÊöÁs JßøÓz u\© Gs JßÔÚõÀ ÁSzuÀ

\íõÚõÄUS ÁS¨£øÓø¯ A»[P›UP  0'8 m  }Í©õÚ Ô£ß  

£miPÒ ÷uøÁ¨£kQßÓÚ. AÁÎh® 48 m }Í©õÚ Ô£ß 

£mi¨ £¢öuõßÖ EÒÍx. A¨£¢v¼¸¢x 0'8 m }Í©õÚ 

GzuøÚ xskPøÍ öÁmh •i²® GÚU Põs÷£õ®. 

AuøÚU Põn 48 m I 0'8 m BÀ ÁS¨÷£õ®.

•øÓ I 
48 ÷ 0'8 = 48 ÷ 8

10
  

 
8
10

 Cß {Pº©õØÖ  10
8
 Gß£uõÀ

∴ 48 ÷ 0'8	 = 48 × 10
8

 

	      = 
480
8

  = 60 
u\© uõÚ[PøÍU P¸uõx 48 ÷ 8 Cß ö£Ö©õÚzøuU PõsP.  0'8 CÀ J¸ 

u\© uõÚ® C¸¨£uõÀ" 48 ÷ 8 CÚõÀ ÁSzx¨ ö£Ó¨£k® Âøhø¯ 10 

BÀ ö£¸UP ÷Ásk®. 

∴ 48 ÷ 0'8 = 60

AuõÁx 60 Ô£ß xskPøÍ öÁmh»õ®.
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48
0'8

ÁSUSÖ

ÁSzv
= 60 

•øÓ II
ÁSzvø¯ 10 Cß Á¾ÁõÀ ö£¸UQ, ÁSzvø¯ •ÊöÁsnõP ©õØÖP. 

¤ßÚº ö£õxÁõÚ •øÓ°À ÁSzuø»a ö\´P.

48
0.8

480
 8

= 60= =48 × 10
0'8 × 10

 Euõµn® 1

63 I 1'2 CÚõÀ ÁSUP. 

•øÓ I	 	              	

63 ÷ 1'2 = 63 ÷ 12
10

 

              = 63 × 10
12

  ^  12
10

  Cß {Pº©õØÖ 
10
12

  BS®.&

              = 
630
12

 = 52'5
•øÓ II
u\© uõÚ[PøÍU P¸uõx 63 I 12 BÀ ÁS¨÷£õ®. 	

1'2 CÀ J¸ u\© uõÚ® C¸¨£uõÀ 63 I 12 BÀ ÁSzx¨

12 63 ' 00

60
30 
24

60         
60         

5 ' 25

00         

 

ö£Ó¨£k® Âøhø¯ 10 BÀ ö£¸UP ÷Ásk®. 

63 ÷ 12 = 5'25  × 10
	   = 52'5

•øÓ III     
                         

63
1'2

  = 
63 × 10
1'2 × 10

 

     = 
630
12

	 	

     = 52'5

   

12 630 ' 0

60
30 
24

60         
60         

52 ' 5

12 630

60
30 
24

60         
60         

 52'5

00         
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   Euõµn® 2

87 ÷ 12 = 7'25 BS®. CuØ÷PØ£ ¤ßÁ¸ÁÚÁØÔß ö£Ö©õÚ® PõsP. 

(i) 87 ÷ 1'2		                      (ii) 8'7 ÷ 0'12 

 								          
(i)   87 ÷ 12 = 7'25                 
    87 ÷ 1'2 = 7'25 × 10	  

  = 72'5

 (ii)  87 ÷ 12  = 7'25 		

      •øÓ  I 		  •øÓ  II                      	
    8'7 ÷ 0'12 = 7'25 × 10   

    = 72'5	  
8'7
0'12

8'7 × 100
0'12 × 100=

 870
  12=

87 
12

= × 10

× 107'25

72'5

=
=

£°Ø] 15.3

1.	 ö£Ö©õÚ® PõsP. 

 (i) 7 ÷  0'28 	  (ii) 11 ÷  0'44 	 (iii) 8 ÷  3'28 	

(iv) 12 ÷25'08        (v) 47'5 ÷ 15 	 (vi) 9'7 ÷ 25

2.	 198 ÷ 11 = 18 BS®. AuØ÷PØ£ ¤ßÁ¸ÁÚÁØÔß ö£Ö©õÚ[PøÍU PõsP.

  	    (i) 198 ÷ 1'1    (ii) 198 ÷  0'11

3.	 SÇõ´ }º Â{÷¯õP® JßÔØPõP 720 m }ÍzxUS  

SÇõ´ JßÖ ÷uøÁ¨£kQßÓx. AÆÁõÓõ°ß  2'4 m  

}Í•øh¯ GzuøÚ SÇõ´PÒ CuØPõPz ÷uøÁ¨£k®?
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15.5 u\© Gs JßøÓ ÷ÁöÓõ¸ u\© GsoÚõÀ ÁSzuÀ

3'72 I 1'2 CÚõÀ ÁS¨÷£õ®. 

 

•øÓ I 

   3'72 ÷ 1'2 =  372
100

 ÷ 12
10

	 = 372
100

 × 
10
12

   ^12
10

  Cß {Pº©õØÖ  
10
12

  Gß£uõÀ"&

    	 = 372

10 × 12
 = 37'2

12

		                = 3'1 
•øÓ II
	  
3'72
1'2 = 3'72 × 10

1'2 × 10  = 37'2
12

 

ÁSUSÖøÁ²® ÁSzvø¯²® 10 Cß Á¾ÂÚõÀ ö£¸UQ 
12 37 ' 2

36
12 
12

00         

3 ' 1
 

ÁSzvø¯ J¸ •ÊöÁs BUQUöPõÒP. ¤ßÚº \õuõµn 

•øÓ°À ÁSzuø»a ö\´P.

 Euõµn® 1

0'648 Gß£øu 5'4 CÚõÀ ÁSUSP'

0'648 ÷ 5'4 = 
648
1000

 ÷ 54
10

  ^ 54
10

 Cß {Pº©õØÖ 
10
54

  BS®.&

∴ 0'648 ÷ 5'4 = 
648
1000

 × 10
54

		       = 
648
54

 × 1
100

		       = 12
100

 		  = 0'12
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£°Ø] 15.4

1.	 ö£Ö©õÚ® PõsP. 

 (i) 0'8 ÷ 1'6 	  (ii) 16'8 ÷ 0'07 	 (iii) 194'3 ÷ 6'7 	 (iv)1'943 ÷ 0'67	

(v) 19'43 ÷ 6'7 	 (vi) 0'1943 ÷ 6'7	 (vii) 1'943 ÷ 0'067	 (viii) 19'43÷ 670

	 (i)	  336 ÷ 1'2 Cß ö£Ö©õÚ® PõsP. 

	 (ii)	 336 ÷ 12 CÀ ö£Ó¨£mh Âøhø¯U öPõsk ¤ßÁ¸ÁÚÁØÔÀ 

ö£Ö©õÚ® PõsP. 

		  (a) 3'36 ÷ 0'12	 (b) 33'6 ÷ 1'2 

(i)	  3638 ÷ 17  Cß ö£Ö©õÚ® PõsP.

(ii)	 3638 ÷ 17 CÀ ö£Ó¨£mh Âøhø¯U öPõsk ¤ßÁ¸® ö£¸UP[PÎß  

ö£Ö©õÚ® PõsP.  

		  (a) 36'38 ÷ 1'7	 (b) 363'8 ÷ 0'17

4.	 ÷©õmhõº Ásiö¯õßÖ 4 ©ozv¯õ»[PÎÀ 150'78 km yµ®  

ö\ßÖÒÍx. ^µõÚ Pv°À ö\À¾©õ°ß Cx  1 ©ozv¯õ»zvÀ  

ö\ßÖÒÍ yµzøuU PõsP. 

5.	 ¦zuPö©õßÔß Âø» ¹. 47'25 BS®.  ¹. 425'25 CØS 

GzuøÚ ¦zuP[PÒ Áõ[P»õ®?

6.	 12'5 m AP»•øh¯ ö\ÆÁP ÁiÁ©õÚ {»ö©õßÔß £µ¨£ÍÄ   2718'75 m2  

BSö©Ûß A¢{»zvß }ÍzøuU PõsP.

£»ÂÚ¨ £°Ø]

1.	 _¸USP.  

 (i) 7'18 × 100 	  (ii) 9'03 × 4 	 (iii) 10'9 × 7 	
(iv) 19'2 × 12	  (v) 31'4 × 15 	 (vi) 3'07 × 33 	

2.	 _¸USP. 

 (i) 10 × 8'79 	  (ii) 100 × 0'92 	 (iii) 14 × 0'21 	
(iv) 27 × 0'6	  (v) 1'005 × 40 	 (vi) 30 × 4'2 

2.	  

3.	  
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3.	 28 × 43 = 1204 BS®. CuøÚU öPõsk ¤ßÁ¸® ö£¸UP[PÎß   

ö£Ö©õÚ® PõsP.  

	     (i) 2'8 × 43            (ii) 4'3 × 28                (iii) 0'43 × 28 	
(iv) 0'28 × 43	  (v) 0'028 × 43 	 (vi) 0'043 × 28 	

4.	 183 × 32 = 5856 BS®. CuøÚU öPõsk ¤ßÁ¸® ö£¸UP[PÎß 

ö£Ö©õÚ® PõsP.

	     (i) 18'3 × 3'2               (ii) 0'32 × 18'3 	 (iii) 1'83 × 0'32 	
(iv) 3'2 × 0'183	        (v) 0'183 × 0'32 	 (vi) 0'032 × 1'83 

5.	 ö£Ö©õÚ® PõsP.

 (i) 5'2 × 0'4 	  (ii) 0'75 × 0'5 	 (iii) 0'075 × 2'5 	 (iv) 3'74 × 1'1	
(v) 0'195 × 1'5 	

6.	 ö£Ö©õÚ® PõsP.

       (i) 6'84 ÷ 0'2               (ii) 27'15 ÷ 1'5 	 (iii) 68'32 ÷ 0'004 	     

   (iv) 84'48 ÷ 1'32	      (v) 3'25 ÷ 2'5 	  (vi) 0'064 ÷ 0'04 

7.	 ö\ÆÁP ÁiÁz uPöhõßÖ 87'6 cm2 £µ¨£ÍÄøh¯x. Ax 1'2 cm 

AP»•øh¯x GÛß Auß }ÍzøuU PõsP.

 
ö£õÈ¨¦

		 •ÊöÁs JßøÓz u\© Gs JßÔÚõÀ ö£¸US®÷£õx u\© Gsøn, 

£Svö¯s £zvß Á¾ÁõP Aø©¢u ¤ßÚ©õP ©õØÔ¨ ö£¸UP»õ®.

		 u\© Gs JØøÓz u\© Gs JßÓõÀ ö£¸US®÷£õx u\© GsPÎß 

£Svö¯s £zvß Á¾ÁõP Aø©¢u ¤ßÚ[PÍõP ©õØÔ¨  

ö£¸UP»õ® AÀ»x C¸ u\© GsPøÍ²® u\©[PøÍU P¸uõ©À 

ö£¸UQ Âøh°À C¸ u\© GsPÎ¾® EÒÍ ö©õzuz u\© 

uõÚ[PøÍU P¸vU SÔUP ÷Ásk®. 

		 u\© Gs JßøÓz u\© Gs JßÓõÀ ÁSUS®÷£õx C¸ u\© 

GsPøÍ²® £Svö¯s £zvß Á¾ÁõP Aø©¢u ¤ßÚ[PÍõP ©õØÔ  

¤ßÚ[PøÍ ÁSUS® •øÓ°À ÁSUP»õ®. 


